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Résolution de problème 3 - CORRECTION 

Du minerai de bauxite à l’alumine 

mots clés : Elaboration 
 

A. Enoncé du problème 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. On veut isoler l’alumine présente dans le minerai de bauxite qui est un mélange. Afin de séparer l’alumine de 

l’hydroxyde de fer (III) et des impuretés on utilise la solubilité différente des espèces chimiques en fonction 

du pH.  

L’alumine est soluble en milieu basique car elle se transforme en ion tétrahydroxoaluminate de sodium Al(HO)4
-, 

en revanche l’hydroxyde de fer (III) n’est pas soluble en milieu basique car le précipité Fe(HO)3 se forme à pH = 

2. 

Nous utilisons cette propriété pour solubiliser l’alumine dans une solution concentrée d’hydroxyde de sodium 

(Na+ + HO-) et la séparer de l’hydroxyde de fer (III) et des impuretés qui ne réagissent pas avec la soude. On 

réalise une filtration. Les impuretés et l’hydroxyde de fer (III) restent dans le filtre. 

 

Ensuite on acidifie le filtrat contenant les ions Al(HO)4
- qui précipitent en donnant de l’hydroxyde d’aluminium 

(III). On récupère ce solide blanc par une nouvelle filtration.  

 

2.  

(A)  Al2O3   + 2 HO-   + 3 H2O     2 Al(HO)4
- 

 

(B)  Al(HO)4
-  + H+      Al(HO)3 + H2O  

 

L’équation (A) nous montre que 2 x n(Al2O3) = n(HO-) 

 

Calculons la quantité de matière d’alumine contenue dans m = 1,00 x 103 kg de bauxite. 

 

On a m(Al2O3) = 58,3 /100 x 1,00 x 103 = 5,83 x 105 g 

 

Avec M(Al2O3) = 3xM(O) + 2xM(Al) = 102 g.mol-1 

On a n(Al2O3) = 5,72 x 103 mol 
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On a donc n(HO-) = 2x n(Al2O3) soit n(HO-) = 1,14x104 mol 

 

Avec M(NaOH) = 40 g.mol-1 on a la masse de soude à utiliser pour extraire l’alumine de 1,00 x 103 kg de bauxite 

 

 

m(NaOH) = 4,57 x 105 g = 4,57 x 102 kg 


